

H 关注“五四”青年节

团省委举行深入学习习总书记重要讲话精神暨“五四”表彰座谈会 **23人被授予“海南青年五四奖章”**

本报海口5月4日讯（记者单晓岗 通讯员张鹏飞）今天下午，共青团海南省委在海口举行深入学习习总书记重要讲话精神暨“五四”表彰座谈会，目的是动员引导全省各界青年进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十

九大精神，特别是深入学习宣传贯彻习总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神，不断继承和弘扬“五四”精神，以饱满的学习态度，热情的工作状态，奋勇投身海南新一轮改革开放，凝心

聚力为加快建设美好新海南和实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

会上，优秀青年代表围绕海南建省办经济特区30年的发展变化，结合自己的工作和成长经历，分享了他们扎根基层一线、奉献青春热情的生动故事，集中体现了海南青年的优秀品质。

座谈会表彰了一批我省先进青年集体和个人。海南日报记者陈蔚林等23名同志被授予第二十四届“海南青年五四奖章”。

共青团海口市秀英区委等76个基层团委被授予“海南省五四红旗团委”称号，海口市美兰区海甸街道新安

社区团支部等73个基层团支部（总支）被授予“海南省五四红旗团支部（总支）”称号，昌卫国等70名团干部被授予“海南省优秀共青团干部”称号，王冰冰等86名团员被授予“海南省优秀共青团员”称号；李保林等21名同志被授予“海南省向上向善好青年”荣誉。

湿地保护志愿者 宣讲环保知识

“五四”青年节当天，由共青团海口市委、海南大学团委共同成立的海南首支“湿地保护志愿服务讲解团”在海口凤翔湿地公园为新进团员讲解湿地知识。

据了解，这是一支由50名志愿者组成的专业湿地保护志愿服务讲解团队，今后将对来到凤翔湿地公园的中小学生及市民游客提供讲解服务，宣传海口市湿地保护成果。

本报记者 张茂 通讯员 欧阳资 摄



习近平总书记北大考察时的重要讲话在我省各界青年中引起热烈反响 重任在肩 用激情追梦奉献圆梦

■ 本报记者 尤梦瑜 陈蔚林

英、法、德等9种语言面向60多个国家发行，产生了较大影响。

“五四”青年节前夕，习近平总书记来到北京大学考察并发表重要讲话。在全省认真学习习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神之际，习总书记给予青年人的谆谆嘱托与殷切期望引起了海南各界青年的热议。大家纷纷表示要为加快建设美好海南而奋斗，在经济特区的繁荣发展中贡献青春力量。

习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表的重要讲话，令我们青年人激动和自豪，也让我们深感责任重大。正如他近日在北大考察时指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦，广大青年生逢其时，也重任在肩。”刚刚获得第二十四届“海南青年五四奖章”的海南师范大学青年教师刘峰说道。

刘峰在海上丝绸之路等研究方面取得了不少成果，其主笔的《包容：新丝路启示世界》《弄潮：海上丝绸之路与华商》两套丛书分别以中、

常庆幸自己身处新时代的创新创业大潮中，也感谢党和国家扶持大学生创新创业的各种政策和学校搭建的各类平台。”李伟说：“作为扎根宝岛的海大人，我们一定不负总书记的嘱托，为海南建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设贡献青春力量。”

海南政法职业学院青年教师黄斌文2011年放弃了外企的高薪工作回到海南。他组建的学院信息化技术团队，创新研发出了学院智慧校园信息平台，自主研发智慧校园软件应用系统170余个，令该校实现了学校智慧校园建设水平大幅提升。

“如习总书记所说，事业因人才而兴，人才因事业而聚。”通过认真学习习近平总书记重要讲话精神和《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》，他认为，下一步，海南应引进龙头企业，提供人才进海南的平台，同时扶持本省企业，为人才提供创业做事的空间。同时，有关部门要探索如何通过全面深化改革开放，充分激发高校人才的潜能，

为海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设提供源源不断的动力。

海口美兰国际机场消防急救中心的专职消防员王涯今年37岁，他的日常工作就是坚守在机场消防安全的第一线，哪里有火灾、哪里有安全事故，哪里就有他的身影。牢记总书记的嘱托，王涯说：“海南的快速发展让我的工作也迎来挑战。作为一名党员，接下来，我要结合自身岗位需要，对自己高标准、严要求，提升专业能力，做好海南经济特区发展中的‘螺丝钉’。”

5月4日下午，共青团海航基础委员会组织40余名青年员工来到省博物馆，参观“海南建省办经济特区30周年成就展”，一行人通过展览了解了海南在一批批建设者们的努力下取得的卓越成就。

多位青年员工表示，作为新一代建设者，他们要以青春之我，奋斗之我，为海南建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设添砖加瓦。

（本报海口5月4日讯）

H 赤子情怀

香港海南社团总会署理会长李文俊：“**在海南投资是对故土最好的回报**”

■ 本报记者 金昌波 通讯员 何光兴

“一滴水可以反映出太阳的光辉，一个地方可以体现一个国家的风貌。海南建省办经济特区30年，是中国40年改革开放的一个重要历史见证，是每一个海南人的骄傲。参与建设美好新海南，我也是其中一份子。”接受记者采访时，香港海南社团总会署理会长李文俊自豪地说。

李文俊说，尽管自己出生于香港，但在父亲的潜移默化下，对海南一直有着浓浓的故土情。“记得1987年，父亲回到阔别几十年的家乡琼海市潭沙村。眼见村里的照明、通讯条件落后，父亲很心痛，于是出资助学，改善村民出村道路，还为全村135户居民家都安上了电灯。多年来父亲捐资过的海南学校多达7所。父亲的言行无一不流露着他对海南的情，更教导我做人不能忘根。”

根在海南，李文俊认为，在海南投资是对故土最好的回报。“海南生态环境好，青山绿水、碧海蓝天，近年来基础设施不断完善、经济社会不断发展。每次回到海南，感叹家乡变化的同时，我也在思考如何为家乡的未来贡献一份力量。”李文俊说，为助力海南建设国际旅游岛、建设美好新海南，2016年投资建设了三亚亚龙索菲特度假酒店，项目总投资达40亿元人民币，2017年净收入达1.9亿元，提供了600个岗位，创造税收1亿元。

人才也是投资的一部分。“香港对旅游业人才的培训走在前列，引进香港旅游业人才，可以为海南带来香港先进的旅游推广、经营经验，推动邮轮等旅游项目的发展。”李文俊表示，近几年，他积极组织香港青少年访琼，就是希望香港青少年多了解这个蓬勃发展的地方，在海南找到他们的机遇，发挥他们的才华。

据悉，香港海南社团总会于2012年成立，以爱国、爱港、爱乡，联谊服务乡亲为宗旨。自2012年起，李文俊获邀出任香港海南社团总会署理会长，积极发挥总会优势，发动旅港的海南乡亲，参与各项社会活动。“为推广家乡文化，我们还举办各类文化活动，包括文艺演出《海之南·梦回故乡》、‘故乡情’系列书画作品交流展等，扩大对海南文化的认识，唤起华侨新生代对故土的关注与情感联系。”

李文俊记得，2017年，第十五届世界海南乡团联谊大会在香港主办，来自26个国家和地区的近6000名琼籍海内外乡亲齐聚一堂，表达对家乡的关注与牵挂，共谋“和谐共进、合作共赢”。“通过世界海南乡团联谊会的平台，有助于世界各地的海南人更好地了解海南、支持海南建设，香港海南社团总会也将团结更多乡亲，继续做好深化香港与海南合作的桥梁纽带。”

（本报海口5月4日讯）

首届海上新丝路生命科学青年学术大会在海师举行

200多位专家学者 交流生命科学进展

本报海口5月4日讯（记者计思佳 陈蔚林 通讯员曾丽萍）今天上午，首届海上新丝路生命科学青年学术大会在海南师范大学国家大学科技园创梦学堂召开。据了解，本次大会吸引了全国近60个科研院所参加，其中包括国家杰出青年科学基金获得者、优秀青年基金获得者、长江学者、中组部“千人计划”人才、国家“万人计划”科技创新领军人才等近200多位生命科学专家、学者。大家共聚海南交流生命科学进展，共商生态环境保护大计。

本次学术大会主题为“新时代生命组学生物大数据和海洋生态环境研究中的机遇与挑战”，下设“基因组及代谢组研究进展”“大数据及生物信息学”“生态环境及海洋生物学”等5个分会议题。

海南师范大学党委副书记、热带岛屿生态教育部重点实验室主任刁晓平表示，举办此次学术大会，旨在为全国青年学者提供学术交流平台，同时希望依托海南师范大学国家大学科技园这一平台，将科研成果进行转化，为海南打造国家生态文明试验区和新一轮改革开放提供技术支持。

上午的开幕式上，海南师范大学校长林强介绍了海南师范大学的人才引进政策，并现场向参会专家学者抛出了“橄榄枝”。林强表示，海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，人才至关重要。该校也希望通过此类学术交流活动让更多优秀青年学者了解海南、留在海南。

海南省旅游车优秀驾驶员表彰大会举行
70名驾驶员获嘉奖

本报海口5月4日讯（记者邵长春 通讯员邓世贵）今天上午，我省举行2017年度旅游车优秀驾驶员表彰大会，表彰优秀驾驶员、服务标兵、安全驾驶标兵，70名旅游车驾驶员从全省2500多名驾驶员中脱颖而出，成为了行业“优秀驾驶员”“服务标兵”和“安全驾驶标兵”。其中麦明权等35人荣获2017年度“优秀驾驶员”称号，朱辉深等18人荣获2017年度“服务标兵”称号，吴乾导等17人荣获2017年度“安全驾驶标兵”称号。

海南电大开展“五四”青年节主题活动

本报海口5月4日讯（记者陈蔚林）今天是“五四”青年节，海南广播电视台学校团委、学生工作处组织师生赴海口市石山镇施茶村，举办“深入学习习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话暨海南电大‘五四’青年节主题活动”。

在讲解员的带领下，师生们沿着习近平总书记考察施茶村火山石斛园的路线，感受施茶村在实施乡村振兴战略、建设美丽乡村方面取得的喜人成果。在随后举办的座谈会上，师生们原原本本地学习了习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神和习近平总书记在北京大学考察时的重要讲话精神，并围绕在校学习工作的体会发表感想，在学校发展建设、青年干部培养、人才队伍建设、学生学习等方面畅所欲言、建言献策。

该校负责人在座谈中提出，当代青年是与新时代同行的一代，拥有广阔的发展空间。青年师生要认真学习好习近平总书记重要讲话精神，弘扬优良传统，扎实学习工作，为海南争创新时代中国特色社会主义生动范例，成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片作出青年贡献。

让青春与奋斗同行 ——海南创业创新青年掠影

■ 本报记者 单晓岗 通讯员 张鹏飞

青春，是春天热烈绽放的花朵，是明光万道的朝霞，更是一曲曲悠扬婉转的优美旋律。

在加快建设海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港的琼崖大地上，在建设美好新海南的发展大潮中，活跃着一支由青年力量组成的创业创新大军。

古倩怡：保护珊瑚的研究者

“我爱珊瑚。”圆圆的娃娃脸，柔和动听的声音，每个字却都掷地有声。这就是记者今天初次见到海大海洋学院研究生古倩怡的第一印象。

在导师支持下，她作为项目实际负责人承担多项课题，包括1项国家级自然科学基金、1项海南省自然科学基金，出版专著1部，出版教材1部。

几年来，她一直在万宁大洲岛开展珊瑚生态修复工作。那里生活条件艰苦，没水没电，几乎与世隔绝。她带领师弟妹造好礁基，建造礁基的水泥，由课题组成员一袋一袋搬运

到沙滩上。她的肩膀，常常酸痛得无法抬起。寒冷的冬天，她还得在没有携带氧气瓶的情况下，潜入海底观察珊瑚的生长情况。

历时4年，古倩怡参与的大洲岛珊瑚生态修复项目取得显著成效，移植珊瑚共计1600余株，移植珊瑚成活率高达95%，实现了通过有性繁殖和无性繁殖两种方式提高珊瑚覆盖率，为修复珊瑚的生态系统提供了切实可行的实施方案。该研究成果属国内首创，多家媒体竞相报道。

为呼吁更多人加入到珊瑚保护的行列中来，她作为项目负责人组建了“海底流沙环境珊瑚移植礁基”技术推广团队。经过9个多月的努力，项目最终获得“第四届海南省创业大赛二等奖”。比赛结束后，古倩怡立即注册公司，希望将珊瑚生态修复过程中积累的科研成果实现成果转化。

岑碧妮：支教社团的“领头羊”

从一名大一新生、海口经济学院阳光支教协会的新人，成长为协会会长，不到一年时间；她所在的社团，没

有资源、没有合作方、缺少资金，迅速发展成公益大社团，只用了两年时间。

2015年9月，她大一就加入了阳光支教协会。第一次去海口锦丰小学支教完，有位小朋友抱住她的腿说：“姐姐，下次你什么时候来呀？”

“当时我的眼泪就出来了。”岑碧妮下定决心，每周都要来支教。

2016年6月，她担任了协会会长，善于思考的她多次调研后发现，乡村学校普遍存在教师老龄化，缺乏英语、艺术老师。因此，协会将支教重点始终放在艺术、体育、英语上，大受欢迎。

“除了学校经费支持，协会没有资金来源。”岑碧妮说，为让协会顺利运转，她把自己获得的各种奖学金都投入进去。这还远远不够，于是她选择去打工、做家教、开暑期培训班，赚钱维持社团发展。创业过程中，她深深感到创新的重要性，于是带领团队参加各类创业创新大赛，先后荣获“第三届互联网+海南省大学生创新创业大赛二等奖”等奖项。

如今协会已拥有527个成员、5家小学固定支教点。她也在今天荣

获“海南青年五四奖章”。

李伟：屡获奖项的发明家

平稳的语速、和缓的语调，没有过度的寒暄，显示了海大机电学院2014级学生李伟率直的一面。在刚步入大学时，他就立下了“不负大学青春韶华”的目标。

“我们学院课题难度高，我主动找到老师寻找参与的机会。”李伟说，虽然知识不够，但他积极查阅资料，不断向老师、师兄师姐求教。

“精诚所至，金石为开”，有限元、人机工程学、耦合仿生学，这些陌生知识如今已是信手拈来。

扎实的理论知识，助他迈向科技创新的领域。3年多时间，他收获了10项国家级、5项省级竞赛奖项，累计申请24项国家专利。

古倩怡、岑碧妮、李伟，从他们身上可以看到，海南大地上青年创业激情已被点燃，青春创新能量竞相释放，在信息产业、在互联网领域，在各行各业，创业创新的星星之火已显燎原之势……

（本报海口5月4日讯）